Programacao em Assembly
Variaveis estruturadas
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Variavels estruturadas

Variaveis estruturadas sdo compostas por conjuntos de variaveis escalares.

Exemplos:
e array unidimensional — vector de variaveis escalares
e estrutura — varias variaveis escalares e/ou vectoriais encapsuladas

O tamanho destas variaveis inviabiliza 0 seu armazenamento em registos.

Afectacdo em memoria
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Espaco de Enderecamento

Um processo € a abstraccao do sistema
operativo para um programa em execucao.

Cada processo tem um espaco de
enderecamento virtual, que vé como se fosse
fisico e exclusivamente seu.

Este espaco de enderecamento é dividido
em varias seccoes logicas que incluem o
codigo, dados estaticos, dados dinamicos,
stack, etc.

Variaveis globais — dados estaticos
Variavels locais - stack

AC1 — Programacao em Assembly 2

oxEffEEFFE

oxcooooaoo

CxaQ 000000

OxOB8042Q00

(K]

Kernel virtual memory

User stack
(created at runtime)

v
A

Memory mapped region for
shared libraries

!

Run-time heap
(created at runtime by malloc)

Read/write data

Read-only code and data

Unused




Vectores unidimensionais

Endereco base — inicio do array int array[5];

Factor de escala — numero de bytes de
cada elemento do array

Indice — nimero do elemento do array

ao gual se pretende aceder
Desloca
Deslocamento — valor a somar ao mento

endereco base para aceder ao elemento
do array = indice*factor de escala

Factor de
escala

Endereco
base

Exemplo:

&array[3] = base+3*factor de escala
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|A32 — vectores unidimensionails

int array[100];

int ma!n O

{ Int 1;

for (1=0;1<100;1++)
array[i1] = 10;

array — global
1 - %eax

main:

pushl %ebp

movl %esp, %ebp

movl $0, %eax ; 1 =0

movl $array, %edx ; %edx=&array
ciclo:

; array[i1] = 10
movl $10, (%edx, %eax, 4)

incl %eax s 1+t

cmpl $100, %eax ; 1 < 100 ?
jl ciclo

leave

ret
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|A32 — vectores unidimensionails

char a[100], b[100];
int main O

{ Int 1;

for (1=0;1<100;1++)
afi] = b[99-1];

a, b — globais

1 - %eax

NOTA: A utilizacdo de %ebx e
%est1 viola a convencéo de
utilizacdo de registos. Ver 72
aula
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main:
pushl %ebp
movl %esp, %ebp
movl $0, %eax ;1 =0
movl $a, %edx ; Y%edx = &a
movl $b, %ecx . %ecx = &b
ciclo:
movl $99, %esi
subl %eax, %esi ; %esi = 99-i
; Wbl = b[99-1]
movb (%ecx, %esi), %bl
; afi] = %bl
movb %bl, (%edx, %eax)
incl %eax > 1+
cmpl $100, %eax
jl ciclo
leave
ret




|A32 — vectores unidimensionals

struct {
int t;
int n; } array[100];

int main

for (1=0;1<100;1++) {
array[i1].t = 10;
array[i1].n -1;

}

}

array[?].n
8 bytes yL?] 4
array[?] -t
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main:
pushl %ebp
movl %esp, %ebp
movl $0, %eax
movl $array, %edx
ciclo:

movl $10, (%edx, %eax, 8)

movl %eax, %ecx
negl %ecx ; %ecx

movl %ecx,4(%edx, %eax, 8)

incl %eax

cmpl $100, %eax
JjlI ciclo

leave

ret




|A32 — vectores unidimensionails

(uso de apontadores)

int a[100]; main:
pushl %ebp
int main movl %esp, %ebp
{ Int 1; movl $0, %eax ; 1=0
movl $a, %edx ; %edx=&a
for (1=0;1<100;1++) ciclo:
a[i] = 10; movl $10, (%edx) ; a[i1]=10
} addl $4, %edx
incl %eax > 1+
cmpl $100, %eax
jl ciclo
a — global leave
1 - %eax ret
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Sumario

Tema Hennessy [COD] Bryant [CS:APP]
Variaveis estruturadas Sec3.3e35 Sec 3.8 a3.8.3
Sec 3.11 Sec. 3.9.1
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